

不少中年男士心中都有個疑惑：「女士有更年期，男士是否也有更年期呢？」

一些四十、五十歲男士近期心煩氣躁、房事不濟、小便困難時，都不禁想起「更年期」這三個字。

到底，男士有更年期困擾嗎？如有，怎樣解決？  
今期由家庭醫學專科醫生，為男士解疑難。

撰文：陳旭英 攝影：張文智 設計：章可儀

## 四

十九歲的張先生是跨國公司管理高層，雖然日理萬機，經常通宵工作，但不煙不酒，一向身體健康，友儕都誇讚他是鐵人。然而最近數月，他除了感到身體狀況大不如前，經常感到疲倦不堪外，亦容易暴躁，回到家裏，亦感到失去性趣，偶爾在網上搜尋器中看到「更年期」這三個字，不禁令他心頭一涼……

這天，他趁着感冒求醫時，向相熟的家庭醫生「順口」查問，「醫生，我最近感到有點不濟事，下班後極疲倦，就算早點休息，翌日仍然不夠精力似的，感覺體力大不如前……對於工作上的夥伴，最近連連……

## 更年期不是病

另一位對更年期疑惑的是伍先生，今年七十歲，剛剛退休，最近亦在例行檢查時向醫生透

我像失去耐性似的，多次破口大罵，我以前不是這樣的……」張先生說。

醫生問他這情況出現多久？最近身體有沒有其他不適？張先生說發覺脾氣暴躁已一段日子，與太太的感情亦因而受影響。最近，他就算一個人獨處時，仍有焦躁不安的感覺；他曾嘗試跑步，希望能放鬆心情，但卻氣喘連連……

我怎會是更年期到？」

五十五歲的林先生是吸煙人士，最近亦向醫生透露更年期疑惑，「醫生，我最近隱約感到骨痛，我思疑是否有骨質疏鬆問題，哪有男人更年期這回事？你說

露：「我以前每朝早九點前就去逛公園，那裏的人竟然稱呼我做阿伯，我當時穿着光鮮，一頭烏黑頭髮，怎說也不像阿伯吧……回到家裏愈想愈不忿，和太太說起，她指我更年期到，脾氣差又不認老，更令我激氣！天下間哪有男人更年期這回事？你說

我怎會是更年期到？」

# 男更年期

的疑惑

## 徵狀模糊難以確定

「男士更年期與女性更年期不同的是，沒有『停經』這個標記，故很多男士沒有留意更年期這回事。當男性荷爾蒙下跌，可能是慢慢以極小幅度下降，故一般男士大約在四十歲後開始出現一些很模糊的徵狀，有些男士在三十五歲後便感覺到變化，有些則六十歲後才感受到，故每位男士均不同。」趙說。

男性更年期的徵狀，如情緒轉變、肌肉減少、勃起困難等，偶爾都會發生，不一定是更年期問題引致。所以趙志輝醫生說，當病人提及有關更年期問題，及是男性荷爾蒙由睾丸分

泌外，亦由腎上腺分泌，亦有很生理因素影響，故不一定按比例下降。



▲ 男子在三十歲後，體內的荷爾蒙水平開始下降，開始啟動更年期過程。

## 男士更年期徵狀

- 性慾減退，或有勃起障礙
- 因男性荷爾蒙下降而引致疲倦、情緒低落、易怒
- 肌肉減少及乏力
- 毛髮脫落
- 骨質密度下降，引致骨質疏鬆而出現骨折
- 內臟脂肪增加

趙志輝醫生說，很多時男士都不會因更年期問題而見醫生，大多是趁着其他問題求醫時，順便查詢。



